

管理服务平台建设

2

构建全省数字化城市管理“一张网”



为有序推动全省开展数字化城市管理平台建设工作，省住房城乡建设厅于2018年1月按照已建成和未建成数字城管平台的两类城市，确定5个地市开展试点工作，研究制定了案件数据对接、地理空间信息对接、行业视频监控对接等三类数据格式标准，为全省数据对接提供的基本支撑。同时，制定了《省住房城乡建设厅关于推进全省数字化城市管理平台建设和联网的工作方案》，并向21个地级以上市印发《关于做好数字化城市管理平台建设和联网工作的通知》，进一步建立省市两级工作联系机制，加强工作联动，推动省市两级城市管理数据互联互通，有效实现省数字化城市管理“一张网”，逐步形成用数据说话、用数据决策、用数据管理、用数据创新的工作新格局。

深圳市水务局在城市运行管理服务数字化实践过程中，通过强化市区协同、业务融合，统筹指导市区企业智慧水务建设工作。据了解，深圳市水务局印发了水务行业治理“一网统

管”三年行动计划等政策性文件，明确行业信息化建设协同机制和建设要求，包括建设分工、建设时序、建设原则和技术标准等，统筹市区水务部门、供排水企业高效协同推进智慧水务建设。统筹水务行业共性需求，建设全市通用性水务业务平台，推动实现全市涉水要素的全面集成、涉水事务的“一网统管”。

潮州市建立包括城市管理基础数据、城市管理部件事件数据、城市管理行业应用数据、相关行业数据、公众诉求数据和舆情监测数据等在内的综合性城市管理数据库，形成城市综合管理服务数据体系，并结合潮州的实际情况，拓展建设城市建筑物灰模数据，城市建筑物灰模数据可以清晰地了解到楼房等各种地理环境。在传统的地理地图上加上信息化技术，将平面化事物变得立体，从而使得“数字城市”的模型就此呈现。

东莞市改变以往“九龙治水”的被动局面，通过跨部门跨层级整合资源

和协同联动，充分利用智慧城管案件统一分拨系统中的城市管理运行案件数据，实施“日盘点、周分析、月通报”常态化问题分析研判机制，持续不断统筹市镇两级城管委单位、城管分局、村社区等在城市品质提升上补短板，并将各类城市运行管理问题的处置责任分解到市镇两级政府部门以及村社区，同时将该问题清单在基层治理综合调度平台、12345平台等不同系统推广使用。

惠州市则注重实践运用，按照业务需要进行场景化的智能分析、统筹梳理和数据优化，逐步将市政基础设施运行、在建工程项目管理、房屋安全、小区管理、公共空间秩序、突发事件处置等城市治理事项统一纳入平台管理，不断提升各类城市管理服务“智慧应用”实践，推动业务应用场景落地。据悉，惠州市自去年以来，结合平台现有数据，不断挖掘数据价值，推进数据创新，陆续完成渣土车辆管控、“两违”监管等8大场景打造。

肇庆通过向科技要生产力，以“人防+技防”“智能+大数据”为切入点，对城市管理问题布下“天罗地网”，并打通处置、监督、考核全链条处理环节，以及通过数据分析研判对城市管理难点、黑点问题进行再侧重监管的循环管理模式，有效地提升了城市品质和治理水平。



肇庆市设立了智慧城管指挥中心

3

亮点举措打开智慧城市工作新格局



韶关市仁化县公共安全视频监控系统平台

全省各地为积极推进城市管理智慧化工作，根据地市自身需求与特点，在各项数字城市管理系统的建设和应用中提出了许多亮点措施，开启智慧城市运营工作新格局。

广州市在智慧社区建设工作中，整合与社区相关各类数据资源，借助区政数据共享平台，建立社区“人、地、事、物”基础数据库及数据更新维护机制，针对居民、社会组织、社工、公共服务等社区治理服务要素进行数据建模，夯实社区智慧治理的数据基础，实现基层治理数据的互通共享。同时通过智慧社区平台，加强与各类市场主体合作，接入电商、配送、健身、文化、旅游、家装、租赁等优质服务，拓展家政、教育、护理、养老等增值服务，推动老旧

社区服务企业大力发展战略性新兴产业，满足居民多样化需求。

针对农村地区的生态环境和卫生等问题常常陷入无基础设施、无专人养护、无长效管理机制的“三无”困境，珠海数字城管充分依托“大城管”式的集中指挥和大数据管理，建立“发现问题——上报案件——精准派遣——解决问题——验收核实——评价考核”的科学管理体系，打造新型城乡治理模式。经过一系列有效的监管措施，珠海市形成了有益、可持续的乡村人居环境治理效果，给村民生活提供了极大的方便。

韶关市首个县级数字化城管改革试点项目“仁化智慧城市管理平台”依托“网格员”+“无人机”+“监控视频”

采集城市管理问题，实现城区10平方公里范围内11条主次干道、背街小巷，以及沿街商铺、建筑工地、公园、市场、学校、小区约90路视频监控资源接入，城市管理问题的发现率大大提高。

汕头市则通过建设全市统一的智慧停车、共享单车、充电桩管理等应用模块，统一管理、统一标准、统一支付，解决车辆乱停乱放等问题，避免分散建设、重复投资，避免信息壁垒和收费壁垒，提高市民体验，同时盘活政府资源，增加政府财政收入。

在深圳市住建局和市燃气集团委托开发的深圳市城镇燃气安全监管系统中，借助“一瓶一码”信息化手段，加大力度推进瓶装燃气信息化工作，制定气瓶

安全溯源制度，建立深圳市瓶装燃气气瓶信息化监管系统，对瓶装燃气进行全流程可溯源管理，实现瓶装燃气“来源可查、去向可追、状态可控”，全市瓶装气基本实现扫码出场、用户签收，实现了气瓶全流程可追溯。广州市城市排水工程建设管理数字化监管平台对已建设的业务系统进行统一管理，打破“各自为政、条块分割、信息孤岛”现状，实现业务系统互联互通、数据共享和成果共享；将现有相关系统进行整合，梳理打通排水工程相关业务系统的数据体系、用户账号体系，建立统一、共享的排水工程项目库、工程库、企业库、人员库，通过统一的门户体系，面向各级用户提供统一访问入口，实现排水工程相关信息系统一号登录，排水工程相关业务一站办理。

如果说政务服务的“一网通办”是从企业和市民需求出发高效地办成一件事，那么城市运行的“一网统管”就是从政府和管理者角度出发高效地处置一件事。2023年1月，省政务服务数据管理局批复同意“广东省省级城市运行管理服务平台开发（一期）项目”立项。全省城市运行管理服务平台建设吹响了从“一网通办”迈向“一网统管”的号角，意味着城市智慧治理进入到纵深阶段，广东各地也在因地制宜中不断实践、探索智慧城市的发展方向和宝贵经验，以数字化点亮智慧城市建设，推动城市运行管理服务“一网统管”，努力增强城市治理能力现代化。



深圳市瓶装燃气实行“一瓶一码”